

醫生踢爆「以色列版關塔那摩」虐囚醜聞



▲以色列被揭虐待巴勒斯坦囚犯。圖為以軍去年12月在加沙抓捕巴勒斯坦人。

【大公報訊】據以色列《國土報》報道：以色列一名醫生吹哨人近日踢爆以色列國防軍斯德曼基地虐囚醜聞。這裏被稱為「以色列的關塔那摩」，關押着數百名巴勒斯坦囚犯。他們幾十人被關在一個籠子裏，很多人被迫戴上金屬手銬和腳鐐，僅本周就有兩人因腳鐐而嚴重受傷，雙腿截肢。這名醫生說，以當局迫使醫生成為違反以色列法律的同謀。

以色列《國土報》4日報道稱，一名醫生匿名致信以色列總檢察長、國防部長和衛生部長，揭露斯德曼基地可能犯下的戰爭罪行。該基地關押着數百名被以軍俘虜的巴勒斯坦武裝人員和年齡在十歲到七十多歲之間的巴勒斯坦平民。信中提到，他們都被關在籠子裏，每個籠子裏擠着70至100人。這名醫生說：「我寫信警告您，該設施的運作不符合《拘禁非法戰鬥人員法》中有關健康的任何條款。」

斯德曼的囚犯被迫接受吸管餵食，並用

尿布排便。他們被迫開燈睡覺，據稱還遭受毆打和酷刑。這名醫生說，目前大約有600至800名囚犯每天24小時都戴着腳鐐。「就在本周，兩名囚犯因腳鐐受傷，被截去雙腳。」這名醫生還揭露，這裏的醫療服務並不合格，通



▲遭以軍抓捕的巴勒斯坦人被脫掉衣物及蒙上眼睛。

常只有一名當值醫生，有時是婦科醫生或骨科醫生，這導致生病或受傷的囚犯出現併發症，甚至有人因此死亡。

《國土報》上月披露，自去年10月7日以來，已有27名被拘留者在斯德曼和阿納托特營的居留期間或審訊期間死亡。一名前斯德曼被拘留者聲稱，他親眼目睹以色列軍隊在不同事件中處決了5名囚犯。

去年12月，總部位於日內瓦的倡議組織歐洲地中海人權觀察組織要求對斯德曼這個「新關塔那摩監獄」進行調查。以色列人權組織和個人也譴責斯德曼的虐囚行為。

被以色列軍隊逮捕和拘留的加沙居民在法律上不被以色列視為戰俘，因為以色列不承認加沙是一個國家。這些被拘留者大多是根據《非法戰鬥人員拘留法》關押的，該法允許將任何涉嫌參與針對以色列的敵對行動的人監禁最多75天，而無需見法官。

以軍動用多個AI戰爭工具 濫殺無辜

為加沙民眾「評分」 列3.7萬人「空襲名單」

以軍在戰場使用多個AI系統

「薰衣草」(Lavender)

該系統由以軍情報部門「Unite 8200」開發，通過分析在加沙地帶實施大規模監控所獲得的數據，為當地幾乎所有居民從最低1分到最高100分評分，分數越高意味着此人越可能與巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動(哈馬斯)或巴勒斯坦伊斯蘭聖戰運動(傑哈德)有關。本輪巴以衝突爆發後，「薰衣草」生成了一份包含約3.7萬人的「哈馬斯武裝分子嫌疑人」名單，以軍依照此名單進行空襲。然而，該系統的準確性從未得到充分檢驗，且以軍故意使用非精確制導武器攻擊可能有目標存在的民宅，造成嚴重平民傷亡。

本輪巴以衝突爆發以來，加沙地帶已有超過3.3萬人死於以軍襲擊，大部分為婦女兒童。多名以軍情報官員日前披露，以軍利用一個名為「薰衣草」(Lavender)的人工智能(AI)系統批量生成襲擊目標，但該系統的準確性從未充分檢驗過，且以軍故意使用非精確制導武器攻擊可能有目標存在的民宅，造成嚴重平民傷亡。美媒指出，以色列的AI戰爭工具目前並不受任何國際或國家層面的監管。

【大公報訊】據巴勒斯坦媒體《+972》介紹，「薰衣草」系統由以軍情報部門「Unite 8200」開發，通過分析在加沙地帶實施大規模監控所獲得的數據，為當地幾乎所有居民從最低1分到最高100分評分，分數越高意味着此人越可能與巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動(哈馬斯)或巴勒斯坦伊斯蘭聖戰運動(傑哈德)有關。6名以軍情報官員證實，該系統在以軍此次對加沙的軍事行動中發揮了重要作用，尤其是在衝突初期。

據報道，去年10月，以軍大幅放寬了鎖定襲擊目標的標準，將此前不會被當作目標的低級別哈馬斯成員也列入追殺名單。在此背景下，「薰衣草」快速生成了一份包含約3.7萬人的「哈馬斯武裝分子嫌疑人」名單，以軍依照此名單進行空襲。以軍情報官員透露，軍方「授權」他們在殺死一名低級別哈馬斯成員的同時殺死15至20名平民；而為了殺死一名營級或旅級的指揮官，上百乃至數百名平民的「附帶損害」都是「可以接受」的。

判斷標準模糊 無人核查

以色列情報人員抽樣檢查了這份3.7萬人名單中的數百人，認為「薰衣草」的準確率約為90%。因此，本輪巴以衝突爆發後僅僅兩周，以軍便批准軍官全面採用此項僅作為輔助工具的「薰衣草」生成的名單，無需探究該系統為何做出這些選擇，也無需核查該系統使用的原始情報數據。一名軍官直言，操作該系統的人員不過是傳達命令的「橡皮圖章」。

事實上，「薰衣草」判斷一個人是否隸屬哈馬斯的標準很模糊，警察、民防人員、武裝人員的親屬都有可能因為「與哈馬斯成員相似的通訊模式」而被誤傷，甚至僅僅是與武裝

人員重名或使用了曾屬於武裝人員的電子設備的平民也會被列入死亡名單。一名消息人士透露，「薰衣草」的名單中還包括一些未成年人。消息人士透露，拿到可能並不準確的名單後，以軍會通過追蹤軟件確定他們何時返回家中，再用非精確制導武器發動襲擊，因為襲擊民宅難度更低，非制導武器更便宜。這就導致平民傷亡更加慘重，經常出現滅門慘案。一名官員承認，以軍曾多次在目標根本不在屋內的情況下發動空襲，「結果就是你無緣無故地殺死了一家人」。

AI戰爭工具不受國際監管

以軍否認使用「薰衣草」確認襲擊目標，並辯稱這只是一個用於交叉參考情報來源的數據庫。白宮國家安全委員會發言人柯比4日稱，美國正在調查關於以軍在幾乎無人監督的情況下用AI幫助識別襲擊目標的報告。

以軍早在2021年便承認對巴勒斯坦人使用AI戰爭工具。除了「薰衣草」，以軍還開發了「福音」(Habsora)和「火力工廠」(Fire Factory)。前者可自動列出可能是「武裝分子據點」的建築，後者負責計算彈藥裝載量、確定空襲目標優先順序、制定時間表，然後給戰機和無人機分配空襲任務。彭博社指出，以色列的AI戰爭工具目前並不受任何國際或國家層面的監管。希伯來大學國際法講師、前以軍法律顧問米爾蘭在本輪巴以衝突爆發前便提出疑問：「如果AI的計算出了錯，而它本身又無法解釋這個錯誤，誰來為此負責呢？你可能因為這一個錯誤害死一家人。」

(《+972》/彭博社/路透社)

「火力工廠」(Fire Factory)

該系統按照以軍核准的目標數據來計算彈藥裝載量、確定空襲目標優先順序、制定時間表，然後給戰機和無人機分配空襲任務。該系統還能分析天氣、地形和其他影響空襲的因素，確保在最佳時機開展行動。

「福音」(Habsora)

該系統對以軍數據庫中「哈馬斯武裝分子嫌疑人」的信息進行分析，自動生成大量「襲擊目標建議」。「福音」與「薰衣草」的主要不同之處在於前者列出可能是「武裝分子據點」的建築，而後者列出「武裝分子」名單。

大公報整理



▲以軍被揭利用AI系統選擇空襲目標，但經常誤傷平民。

路透社

封鎖邊界 製造饑荒

去年10月巴以衝突爆發後，以色列立即宣布對加沙地帶實施「全面封鎖」，並嚴格限制人道主義救援物資進入，導致當地食品、藥品等基本物資嚴重短缺，危及230萬居民的生命。



▲由於以軍封鎖，加沙食品嚴重短缺。

美聯社

狂轟濘炸 驅趕平民

以軍最初猛攻加沙北部，強迫平民南遷至所謂「安全區」，但聽從以軍要求撤離的平民還是遭到轟炸。隨著衝突持續，「安全區」越縮越小，如今約150萬人擠在加沙最南端的拉法，無處可逃。以軍近期頻繁襲擊拉法，隨時可能開展大規模地面進攻。半年以來，加沙已有超過3.3萬人死於以軍襲擊。

襲擊醫院和學校

以軍罔顧國際法，頻繁襲擊醫院、學校等民用設施。如今，加沙36家醫院中只有10家仍能部分運轉。聯合國兒童基金會日前報告，加沙200多所學校遭到以軍襲擊。

殺害記者和救援人員

至少90名巴勒斯坦記者和3名黎巴嫩記者在本輪巴以衝突中遇害。本月1日，總部位於美國的援助組織「世界中央廚房」7名員工在加沙遭以軍空襲身亡，本輪衝突中喪生的人道主義救援人員人數升至196人。

大公報整理

聯合國人權理事會籲對以實施武器禁運

【大公報訊】綜合美聯社、《衛報》報道：聯合國人權理事會5日通過一項決議草案，呼籲所有國家對以色列實施武器禁運，以防止進一步違反國際人道法及侵犯和踐踏人權的行為。美國、德國等6個國家投了反對票。美國總統拜登4日雖警告以色列稱，若以方不改變策略，美方將重新考慮對以政策，但並未提及停止軍援。聯合國人權理事會5日以28票贊

成、6票反對、13票棄權的表決結果通過一項決議草案，呼籲所有國家停止向以色列出售或轉讓武器、彈藥和其他軍事裝備，並呼籲聯合國戰爭罪調查員調查向以色列提供武器的相關方。草案嚴重關切有關在巴勒斯坦被佔領土上侵犯人權、違反國際法事件的報道，並強調必須確保對相關行為追責。拜登4日晚與以總理內塔尼亞胡通電話，要求以方允許更多人道主義

救援物資進入加沙，否則將重新考慮對以色列的支持，但他並未提及停止對以軍援。1日，就在以軍襲擊援助組織「世界中央廚房」造成7人死亡的當天，拜登政府批准向以色列出售超過2000枚炸彈。以政府5日宣布，以方將加大放行進入加沙的人道主義救援物資，臨時開放以南部的阿什杜德港，重新開放埃雷茲檢查站，還將允許更多物資通過凱雷姆、沙洛姆口岸。